
ПЕ РИ ОД ПР ВИ
(1718–1726 год.)

Увод. – Исто риј ски по да ци уве ра ва ју нас, да je и до ово га пе ри о-
да у Срп ском На ро ду, ка ко под тур ском, та ко и под аустриј ском вла шћу, 
би ло основ них шко ла, и ако у нај при ми ти вн и јем об ли ку. Те шко ле 
по сто ја ле су, по узо ру грч ком, у епи скоп ским ре зи ден ци ја ма, ма на-
сти ри ма и при па ро хиј ским цр ква ма. Та ко зна мо за шко ле у Пе ћи, 
Ва ље ву, Бе о гра ду, Кар лов ци ма, Бу ди му и т. д., те по мно гим ма на сти ри-
ма и па ро хиј ским до мо ви ма оно га до ба. Ва ља о то ме раз гле да ти ис ка-
зе све ште ни ка, о шко ло ва њу сво ме, у из ве шта ји ма ми тро по лит ских 
ег за ра ха, у че твр том де це ни ју осам на е сто га ве ка, ко ји су де ли мич но 
об ја вље ни у Гла сни ку Срп. Учен. Дру штва књи га LVI. и Спо ме ни ку 
XLII Срп. Краљ. Ака де ми је, а де ли мич но на ла зе се још нео бја вље ни1) 
у Ми тро по лит ско-Па три јар шком Ар хи ву у Срем. Кар лов ци ма.

Учи те љи тих шко ла бе ху ма хом ка лу ђе ри и мир ски све ште ни ци. 
Тек од се о бе Срп ско га На ро да под па три јар хом Ар се ни јем III. Цр но-
је ви ћем, сре та мо се с по не ким по да ци ма и о учи те љи ма све тов ња ци-
ма. Но и ови учи те љи пот па да ху под ју ри здик ци ју цр кве ну; они су 
ма хом оба вља ли ду жно сти цр кве ња ка и по ја ча, у до тич ном ме сту, где 
их за та ко ве, обич но у пр вом ре ду и на и ма ху2), те ве ћи ном ка сни је 
по ста ја ху ђа ко ни и пре зви те ри.

У она те шка вре ме на, ни је се мо гло мно го ни ми сли ти на ши ре-
ње про све те у ши ре сло је ве на ро да. Из у зе так je био, ако je ко ишао у 
шко лу, а ни је ми слио све ште ни ком по ста ти. А ти из у зе ци до га ђа ху се 
са мо у ве ћим тр го вач ким ме сти ма, као што бе ху Бу дим, Бе о град и т. 
д. Та ко угле дан Бу ди мац ха џи-Јо ван Дам ња но вић, у пи сму сво ме, од 
24. ма ја 1733. год., бу дим ској срп ској оп шти ни, та да нај у глед ни јој и 

1) Те нео бја вље не из ве шта је имао сам у ру ка ма, те ћy се на до тич ним ме сти ма и 
на њих по зи ва ти.

2) По гле дај о то ме не ко ли ко ин те ре сант них по да та ка у „Спо ме ни ци ма“ пок. 
проф. Г. Вит ко ви ћа, штам па ним у „Гла сни ку Срп. Учен. Др.“ II од. св. ІІІ. стр. 81. и д.



нај ин те ли ге нт ни јој у це лом срп ству, ова ко ве ли:3) „Пре жде ов де учио 
є Па хо мие игу мен са мо ср пъ ски, па ки отъ нє го има нє го ви уче ни ка: 
вла ди ке, про то по па, све ште ни ка, а и го спо да ра трь го ва ца иза шло.“ – 
Не ма сум ње, да ово зна чи, да je глав на свр ха он да шњих срп ских шко-
ла би ла са мо у то ме, да спре ми Ср би ма ви шу и ни жу је рар хи ју, – кад 
се као не шта нео бич но сма тра што je и не ко ли ко тр го ва ца иза шло из 
тих шко ла, – и то још у нај ин те ли гент ни јој та да срп ској оп шти ни.

Да кле, – шко ла ма се ишло та да са мо за тим, да се за до во љи на-
су шна по тре ба у цр кве но-бо го слу жбе ном по гле ду; тре ба ло je са мо, да 
уче ник на у чи чи та ти до тич не по тре бне му бо го слу жбе не књ и ге и по 
мо гућ но сти из ве жба се у пре пи си ва њу истих. То ето бе ше скром ни 
иде ал та дашњ их на ших шко ла; али се у прак си да ле ко за о ста ја ло и од 
тог та ко скром ног иде а ла; – обич но je би ло, да je уче ник из ла зио из 
та ко ве шко ле, ко ја je и по 15 го ди на уме ла тра ја ти, а да ни је знао ни-
ти пра вил но и ла ко чи та ти, ни ти пи са ти.

Све je то би ло, као што већ спо ме нух, по узо ру грч ком. – Ов де 
ћу да оправ дам тај свој на вод.

У Грч кој, од но сно по целoj Ца ри град ској Па три јар ши ји, ко ја je 
и у све му дру гом слу жи ла та да за при мер на ма, – као што при ча је-
дан ауто ри те тан пи сац грч ки из пр вих го ди на XVI II ог ве ка (1714 г.), 
Алек сан дар Ела ди је4), – по сто ја ле су у то до ба, већ одав но осно ва не, 
основ не шко ле т. зв. „ϰοινὰ σχολεια“ или „scho lae tri vi a les5)“. Те шко ле 
би ва ле су при епи скоп ским, ма на стир ским и па ро хиј ским цр ква ма; 
учи те љи бе ја ху ка лу ђе ри и све ште ни ци, па су че сто и сам храм упо-
тре бља ва ли за шко лу; – но на шао се и у њих већ та да по ко ји све тов-
њак учи тељ. Свр ха тих шко ла бе ше: на у чи ти чи та ти и пи са ти, те из ве-
жба ти уче ни ке у чи та њу Да ма ски но ва Ок то и ха, Псал ти ра Да ви до ва, 
Де ла и По сла ни ца Апо стол ских, Три о да и Ча слов ца, с пе ток њиж јем 
и про роч ким књи га ма. Уз то још пре да ва ла се уче ни ци ма и основ на 
арит ме ти ка и изуча ва ло поја ње. Де ца су оста ја ла у шко ли по цео дан, 
a шко ло ва ње je тра ја ло 5 и ви ше го ди на.

Пре стро га ди сци пли на вла да ла je у тим шко ла ма, прут je играо 
ве ли ку уло гу и над деч јом за ба вом, те по ре чи ма по ме ну то га Ела ди ја: 
„де ца бе га ху из шко ле ку ћи, као да су из там ни це пу ште на (....tan qu am 
ex car ce re li be ra ti).“ Ду хов не вла сти пла ћа ле су ре дов не по себ не учи те-

3) Ibi dem. IV. 158.
4) Ale xan der Hel la di us, – Sta tus pra e sens Ec cle si ae Gra e cae, 1714 стр. 21–27.
5) Ово су име до би ле основ не шко ле joш у рим ско до ба, кад бе ше оби чај ди за ти 

шко ле на рас кр шћу – in tri vi is, те отуд све еле мен тар не шко ле у грч ко-рим ском све ту 
по че ше се зва ти: „tri vi a les“.
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ље, и то вр ло сла бо, а при ват не учи те ље све ште ни ке – пла ћа ху са ма 
де ца по по год би.

– Сви ти учи те љи бе ху вр ло сла би зна о ци сво га по сла, те су и 
ове грч ке шко ле да ле ко за о ста ја ле и од нај скром ни јег иде а ла сво га.

Та ко во ето бе ше ста ње ни жих шко ла код Гр ка, а ско ро исто та-
ко во бе ше и ста ње срп ских шко ла у по чет ку ХVІІІ-ог ве ка, као што 
ће мо се из да љег раз ма тра ња ја сно уве ри ти. – Ниг де не бе ше пра ве 
си сте мат ске по у ке, ниг де до брих учи те ља! Но ипак из по зна тих нам 
исто риј ских по да та ка у па ра ле ли, из гле да нам, да су срп ске основ не 
шко ле то га пе ри о да по ка зи ва ле знат но бо љи успех од грч ких. На име: 
не зна ње грч ког па ро хиј ског све штен ства бе ше та ко во, да од 1000 све-
ште ни ка, је два ако je 10 мо гло са мо бар име сво је пот пи са ти6) – а сви 
ти све ште ни ци ре гру то ва ни су ма хом из по ме ну тих грч ких три ви ал-
них шко ла – док je код нас вр ло ре дак био све ште ник, ко ји бар име на 
сво га не би знао ка ко та ко пот пи са ти.

По ред оста лог, не ма сум ње, да je и та окол ност, – ко ју je сва ка-
ко би стри ум ми тро по ли та Мој си ја мо рао за па зи ти, – ути ца ла, да се 
на ши ми тро по ли ти по че ше обра ћа ти баш у то до ба на пред ној Ру си ји 
и одан де тра жи ти учи те ље, ко ји ће из ве сти ре ор га ни за ци ју срп ских 
основ них шко ла, те за ве сти и уре ди ти но ве сред ње шко ле (гим на зи је). 
На ту иде ју до шао je пр ви ми тро по лит бе о град ски Мој си је Пе тро вић 
и при сту пи о је од мах де лу, већ по сле три ме се ца, иза скло пље ног ми ра 
у По жаревцу, – по чи јим члан ци ма те ри то ри ја ње го ве ми тро по ли је 
пот па де под власт аустриј ског ће са ра.

О ово ме да ље оп шир ни је; а сад да пре ђе мо на си сте мат ски пре-
глед ста ња срп ских основ них шко ла у Бе о град ској и Кар ло вач кој Ми-
тро по ли ји до до ла ска Мак си ма Су во ро ва, – уте ме ља ча ру ско-сло вен-
ских шко ла у на ро ду на шем!

6) В. у Ge org-a Ma u rer-a, – Das Gri ec hische Volk, He idlb, 1835. B. II. стр. 153 и д., 
ис пор. проф. Кур га но ва, – Ус тро й ство цер кви ко ро лев ства Гре че ска го, Каз. 1871. стр. 
318–419.



I.
СРП СКО-СЛО ВЕН СКЕ OCНOBHE ШКО ЛЕ.

Шко ле; школ ске згра де; учи те љи; учи тељ ски по моћ ни ци; 
школ ски над зор ни ци; уче ни ци; ме тод и сред ства на ста ве  

у шко ли и ре зул та ти.

—

Шко ле. – По тре бу до бро уре ђе них шко ла, дав но већ пре ово га 
пе ри о да, осе ћа ли су на ши пре ци и пре ма при ли ка ма вре ме на тру ди ли 
се, да до та ко вих до ђу. Но као што нам из гле да, из мол бе па три јар ха 
Ар се ни ја III. од 1698 и 1706., и на род но га са бо ра од 1708 г., те из пи сма 
Бу ди ма ца и Пе шта на ца сво ме вла ди ци од 1717. г. и др. – ни су та да на ши 
на род ни пр ва ци ми сли ли то ли ко на основ не шко ле, ко ли ко на по ди-
за ње и уре ђе ње ви ших на род них шко ла, ко јих код нас у опш те не бе ше 
ни ка квих. А по тре ба je би ла у спрем ним љу ди ма: „да не при зи ва мо 
ино пле ме ни ке на по моћ на сва ко ме ме сту1)“. Па je сто га и ми тро по-
лит Mojсије Пе тро вић, кад je 1718 и 1721 г. тра жио учи те ље из Ру си је, 
у пр вом ре ду по ми шљао на по ди за ње тих ви ших шко ла, јер je јав но 
мње ње та да шње на ше ин те ли ген ци је, – ко ју са чи ња ва ху ма хом са ми 
све ште ни ци, и тек по ко ји углед ни ји тр го вац, – за до вољ но би ло са та-
да шњим срп ско-сло вен ским основ ним шко ла ма.

Ових шко ла бе ше у то до ба већ при ли чан број, ка ко по Кар ло-
вач кој, та ко и по Бе о град ској Ми тро по ли ји. Но ипак су на ши пре ци 
осе ћа ли по тре бу, да се те шко ле што ви ше по на ро ду ра ши ре, ка ко би 
и ши ре сло је ве на род не све тлост те, ма и нај при ми тив ни је, про све те 
мо гла оба сја ти. Ово сe ви ди и из од лу ке на род ног са бо ра у Кар лов ци-
ма од 1726 год., у ко јој се ре кло: „Сва ки епи ско пъ да има по ста вля ти 
шко ле у сво й ой епар хіи, где є ваз мо жно, а на и па че у ар хи би ску па ту 
ве ли ка шко ла да єсте не мач ка и срб ска2)“. – Ова од лу ка, уз ми тро по-

1) „Спо ме ни ци“ у Гла сни ку II. од. књ. III. 173.
2) Ibid. 208 тач. 8.– Но још пре тога ми тро по лит Мој си је у сво јој „Уред би“ од 2. 

де цем бра 1724 г. у тач. 4. на ре ђу је: „Еще же по ве лѣ ва е мь ва мъ хо да та й ство ва ти и са 
про чи ми люд ми при вса кой цер кви учи ли ще или ти шко лу има ти, по вса ко мъ на чи ну, 



ли то во енер гич но за у зи ма ње за шко ле још од 1724. год., си гур но je ко ри-
сно уте ца ла на умно же ње бро ја срп ских основ них шко ла, jep на ско ро 
за тим ви ди мо зна тан број тих шко ла, и ако без пра ве ор га ни за ци је, 
по сви ма кра је ви ма Бе о град ско-Кар ло вач ке Ми тро по ли је.

На и ме: из то га до ба спомињу се срп ске основ не шко ле у Бе о гра-
ду, под упра вом да ска ла Сте ва на; за тим у По жа рев цу, Гроц кој, Гра-
ди шту, Мај дан пе ку, Кра гу јев цу, Ва ље ву, Шап цу, Брод цу, Бе љи ни и т. д; 
те по мно гим ма на сти ри ма, као: Вин чи, Ра ји нов цу, Ра ко ви ци, Ре са ви 
(Ма на си ји), Ра ва ни ци, Љу бо сти њи, Бо го ва ђи, Јо ва њи, Ка о ни, Пет ко-
ви ци, Чо ке ши ни и др., као и по мно гим се ли ма, у ку ћа ма углед ни јих 
све ште ни ка, ко ји узи ма ху на на у ку по не ко ли ко де це из сво јих, а и 
дру гих окол них се ла.

Та ко бе ше у Ср би ји; али још број ни је бе ху шко ле по Сре му и 
Угар ској, као: у Чал ми, Ми тро ви ци, Мо ро ви ћу, Ш и ду, Вин ков ци ма, 
Ша рен гра ду, Зе му ну, Кар лов ци ма, Но вом Са ду, Пе тро ву Се лу, Се ге-
ди ну, Ба ји, Се чу ју, Бу ди му, Сент-Ан дри ји, Ко мо ра ну, Ба тај ни ци и т. 
д., те по ве ћи ни фру шко гор ских и оста лих ма на сти ра на ших3).

Ш кол ске згра де. – Ка кве су би ле школ ске згра де, и у њи ма уну-
тра шње школ ске про сто ри је, у то до ба, те шко je по зи тив но и у оп ште 
од ре ди ти. То не бе ху на ро чи те згра де, спе ци јал но и по из ве сном пла-
ну за школ ску по тре бу по диг ну те, не го са свим обич не си ро тињ ске 
ку ће, ко је се бли зу цр кве или у оп ће на ка квом згод ном ме сту на ла-
жа ху, те су то га ра ди у шко лу пре о бра ће не. Са мо не ко ли ко по да та ка 
има мо о ста њу та ко вих школ ских згра да, али нам већ и они мо гу ба-
ци ти до ста све тло сти на то пи та ње.

Та ко зна мо, из из ве шта ја по жа ре вач ког ег зар ха Мак си ма Рат ко-
ви ћа, да je у По жа рев цу, при цр кви све тих Ар хи стра ти га, по сто ја ла 
срп ско-сло вен ска шко ла у ова ко вој згра ди: „Од де сне стра не цр кве ке ли-
је, и де же ба бе ка ло је ри це жи вут цер ков не; од пло та, од дре ва са стро-
је но, об вет ша ли ду ха ри, го то во да се обо рит; по кров од ће ра ми ди. 
Под тим же истим по кро вом ма ле на шко ла, мо гу се вме сти ти за 30 
де теј; на сре ди не је дин стар астал, од вње жду око ло њ е га клу пе ор ди-
нар, сла бе. Ду ва ри и по кров ве сма сла би. – По ред си ја шко ли под по-
кро вом, исти ду вар раз де лил, јед на ке ли ји ца с ку хи ном иде же ма ги стр 

и где ме щ е ра не ма, ви са ми све ште ни ци да има те учи ти де ти гра ма те, а где има тъ ме-
щ е рь ту ка жди све ште ни къ по два или три ді а ка др жа ти мо же тъ“. (Спо ме ник Срп. Кр. 
Ак. XXXIV. стр. 199. б.)

3) А и по дру гим кра је ви ма срп ским би ло je у то до ба шко ла. Та ко зна мо за шко-
ле у Пе ћи и Но вом Па за ру, и у мно гим ма на сти ри ма, као: До бри ло ви ни, св. Тро ји ци, 
Шу ди ко ву, Жу пи код Ник ши ћа, Бе лој, Ми ле ше ви, Цр ној Ре ци и т. д.
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сто јит и по кој свој имат4)“. Исто та ко он да у „ва ро ши“ Гроц кој бе ше 
у огра ђе ној цр кве ној пор ти5): „Шко ла иде же ди ја ци учат сја“; али и та 
шко ла бе ше вр ло ло ша и та ко не спрет на, да je ег за рах, при ли ком ви-
зи та ци је 1733 год., мо рао на ре ди ти: „шко лу код цер кве упра ви ти, 
поч то не имат та ко ви дом при неј за ма ги стра и рад ка лу ђе ри ца“. А за 
Мак си ма Су во ро ва, то га зна ме ни тог ре ор га ни за то ра срп ских основ-
них шко ла, у са мим Кар лов ци ма, – тој дру гој ре зи ден цији срп ских бе о-
град ско-кар ло вач ких ми тро по ли та, – бе ше но во о сно ва на ру ско-сло-
вен ска шко ла сме ште на у исто та ко јад ну и сла бу при ват ну згра ду, као 
што ће мо у дру гом пе ри о ду оп шир ни је ви де ти.

– Ето да кле, ре дов не срп ско-сло вен ске шко ле бе ху сме ште не у 
вр ло ло ше згра де оно га до ба, и ако су те згра де у до ба ми тро по ли та 
Ви ћен ти ја Јо ва но ви ћа, као што из гор њег ег зар хо ва из ве шта ја ви ди-
мо, већ пот пу но из гу би ле при ват ни ка рак тер. А по на ло гу ег зар хо ву, 
но ва, спе ци јал но школ ска згра да, има ce по ди ћи y Гроц кој – и то на-
ро чи то сто га, што крај ста ре школ ске згра де, не ма ста на за учи те ља и 
ка лу ђе ри це. Да кле, у то до ба, сма тра ло се као нео п ход но да учи тељ у 
шко ли ста ну је, и као што у По жа рев цу ви ди мо, да ва на му je за стан 
јед на нај при ми тив ни ја со би ца и ку хи ња. Joш се др жа ло као ну жно, 
да je школ ска згра да бли зу цр кве и да у њој има ко ја ће ли ји ца за цр-
кве не ка лу ђе ри це (ба ке), ко је су си гур но оба вља ле по слу жи тељ ске 
ду жно сти у шко ли.

Школ ске про сто ри је, у тим згра да ма, са сто ја ле су се обич но са мо 
у јед ној со би, ко ја че сто ни је мо гла сме сти ти у се би по тре бан број уче-
ни ка. А сав на ме штај те со бе, у дру гој ре зи ден ци ји бе о град ско га ми-
тро по ли та, у По жа рев цу, са сто јао се са мо у јед ном ста ром сто лу, ко ји 
je на сре ди ни со бе по ста вљен био, а око ло ње га, у на о ко ло, по ре ђа но 
бе ше још са мо не ко ли ко вр ло сла бих клу па, на ко ји ма je се де ло, за јед-
но са учи те љем, за истим тим ду гач ким ста рим сто лом, до три де сет, 
ве ћи ном од ра слих, уче ни ка.

Та ко су ето из гле да ле, спо ља и из ну тра, школ ске згра де ре дов-
них оп штин ских или цр кве них – ми тро по лит ских шко ла, о ко ји ма се 
да кле оп шти не или ми тро по ли ти ста ра ху, под ми ру ју ћи школ ске по-
тре бе и пла ћа ју ћи учи те ље. А у при ват ним пак шко ла ма: по ма на сти-
ри ма и све ште нич ким до мо ви ма, – др жа ли су из ве сни ка лу ђе ри шко лу 
у сво јој, или за то на ро чи то од ре ђе ној ће ли ји, a па ро хиј ски све ште ни-
ци у сво јој со би, те си гур но, на ро чи то у зим ско до ба, кад се нај ви ше 
и учи ло, у при сут но сти сво јих до ма ћих. –

4) Гла сник LVI. 131.
5) Ibid 200 и 202.
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У ма на сти ру Вин чи6), ће ли ја, – у ко јој се осмо ро де це 1733 г. об у-
ча ва ло, – из гле да ла je ова ко: са гра ђе на je од др ве та, ду ва ри joj опле-
те ни ши бљем, па рав но бла том оле пљ е ни и обе ље ни, је дан про зор и 
тај хар ти јом за ле пљен; а у њој не бе ше ни шта дру го до: „єдин кре вет, 
на нє мъ єди но ће бе и ясту къ“.

Си гур но je по се ли ма би ло и та квих шко ла, у ко ли ко их je у оп-
ће би ло, у ко ји ма ни су има ли уче ни ци ни на шта се сти, те су мо ра ли 
за це ло вре ме об у ча ва ња или ста ја ти, или на зе мљи се де ти. У оста лом 
та ко је би ло – у пр во вре ме, – и у са мој Су во ро вље вој шко ли у Кар-
лов ци ма7).

Учи те љи. – Спо ме ну смо, већ у уво ду, ко су би ли учи те љи та да-
шњих на ших основ них шко ла, а сад да ви ди мо: ка кав бе ше ни во њи-
хо во га обра зо ва ња, – њи хо ву спре му, – пра ва, ду жно сти и на гра ду!

Вр ло ма ло по да та ка има мо о то ме, али већ из оног, што има мо 
мо же мо ство ри ти до ста ја сну сли ку. По да ци ови од но се се на не што 
ка сни је до ба, – на до ба, кад je већ Мак сим Су во ров до шао у Кар лов це 
и Бе о град, и осно вао сво ју ру ско-сло вен ску шко лу; али они вре де за нас 
и у овом пе ри о ду, јер су ти учи те љи би ли вас пи та ни ци и пред став ни-
ци срп ско-сло вен ске шко ле, ко ја je не са мо у до ба М. Су во ро ва, не го 
и мно го ка сни је по сле ње га по сто ја ла, у свом пр во бит ном об ли ку, ка-
ко у Бе о град ско-Кар ло вач кој Ми тро по ли ји, та ко и по сви ма оста лим 
кра је ви ма срп ским. У оста лом та раз ли ка у вре ме ну вр ло je не знат на, 
јер је два да пре ла зи не ко ли ко го ди на иза ово га пе ри о да...

Та ко зна мо за ђа ко на по жа ре вач ко га Ва си ли ја, ко ји je 1729. г. 
учи те ље вао у По жа рев цу, да je пре то га био по моћ ник у учи тељ ству 
срп ско-сло вен ском „ме штру“ Па влу и као ђак ње гов об у ча вао дру гу 
де цу. При ис пи ту 1733. г.8) по ка зао je тај учи тељ, да тек осред ње мо же 
чи та ти књи ге цр кве не, „а могл би и бољ ше, кад би тру дил сја“; пи са ти 
зна „до ста ле по уче но,“ a по ја ти мо же „срп ски са мо гла сно“; дог ма тич-
не и мо рал не исти не, из ло же не у „Сим во лу Ве ре“ и у „Де сет Бож јих 
За по ве ди“ – „ве да јет и по ма ло раз у ме ва јет“. Дру ги је дан учи тељ: је реј 
Ди ми три је у Ка ме но ву9), по ка зао je та да, да „чи та ти мо жет по ла ко“, а 
по је са мо гла сно „про стач ки“ и пи ше обич но, но „10 Бож. За по ве ди не 
зна на па мет и дру го от пи са ни ја по ма ло раз у ме јет“.

6) Опис ма на сти ра Вин че из 1733. г. у Ми троп. Па тр. Ар хи ву у Кар лов ци ма – ме-
ђу не ек си би ра ним спи си ма.

7) Ви ди: Пи смо Су во ро вљ е во св. Си но ду од 15. ма ја 1729. тач. 4. у књи зи: „Опи-
са ніе до ку мен то въ и дѣ лъ, хра ня щ их ся въ Ар хи вѣ свя тѣ и ша го Пра ви те ль ству ю щ а го 
Си но да т. II ч. 1: С. Пе тер бур гъ 1879. При ло же нія стра на 359.

8) Гла сник LVI, 159–160.
9) Ibi dem стр. 148.
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У ма на сти ру Вин чи10) био je исте год. све тов њак учи тељ, стар 
30 год., звао се Сер ги је, а учио се у Но во ме Са ду (Ва ра дин ском Шан цу) 
и Бе о гра ду код да ска ла Сте ва на. До шао je у ма на стир да учи де цу; 
има осмо ро ђа ка из окол них се ла. Има стан и хра ну у ма на сти ру, а за 
дру гу пла ћу ни је се по го дио, те му je ма на стир да је по сво јој во љи. 
„Чи та ти мо же тъ по ла ко, по я ти серб ски са мо гла сно и гре че ски око 
ли тур гіи; пи са ти лѣ по“.

Још знам спо соб но сти јед ног срп ско-сло вен ског учи те ља он да-
шњег, ко ји je био учи тељ у Кра гу јев цу и Но вом-Па за ру од 1724–1728 
год. Бе ше то ка сни ји па рох Асан-па ши не Па лан ке – Пе тар Нин ко-
вић11). Осам го ди на про вео je он као ђак код зна ме ни тог да ска ла Ве-
се ли на у Чал ми и код игу ма на Ге ор ги ја у ма на сти ру Пет ко ви ци (од 
1715–1724 г.), те je по том био учи тељ у по ме ну тим ме сти ма. А ево шта за 
ње га ис пи ти вач ар хи ђа кон Ви ћен ти је Сте фа но вић (по то њи ми тро по-
лит бе о град ски) ка же: „ве сма сла бо чи та є тъ, тре ба да ся об у ча ває тъ“; 
док он сам ве ли, да зна са мо „по ма ло пи са ти“, те да je пре знао и 
„рех нун гъ от ча сти“, а сад гa je „не упо тре бля ющи за бо ра ви лъ“.

– То je ето жи ва сли ка обра зо ва но сти и це ло куп не учи тељ ске 
спре ме срп ско-сло вен ских учи те ља у овом пе ри о ду! Не ма сум ње, да 
их je би ло и бо љих, с ви ше зна ња, као што je био учи тељ Сте ван у Бе о-
гра ду, Ве се лин у Чал ми и др., али све нас окол но сти уве ра ва ју, да су 
бо љи учи те љи вр ло рет ки би ли.

Да кле: сва спре ма за учи тељ ску слу жбу у пе ри о ду овом са сто ја ла 
се, ско ро ис кљу чи во, са мо у зна њу, и то обич но у не пот пу ном зна њу, 
чи та ти и пи са ти, те по ја ти пе сме цр кве не; a нај при ми тив ни ји си стем 
ра чу на ња зна ли су тек по нај бо љи ме ђу учи те љи ма. – Ина че ни во 
обра зо ва но сти учи тељ ске ни је се ни ма ло ди зао над ни во ом обич них 
се ља ка.

Све та да шње на ше шко ле бе ху ин сти ту ци је чи сто при ват но-прав-
но га ка рак те ра, те учи те љи ни су има ли ни ка ко вих спе ци јал них пра ва, 
– осим пра ва на по го ђе ну на гра ду за об у ча ва ње де це. Ду жност им je 
пак би ла: по у ча ва ти де цу у оном, што су и са ми зна ли, а на ро чи то: чи-
та ти и пи са ти, те по не где и по ја ти – спре ми ти их да кле, за ме ха нич но 
оба вља ње све ште нич ке слу жбе, ко јој се огром на ве ћи на тих уче ни ка 
и по све ћи ва ла. По ве ћим тр го вач ким ме сти ма, као: Бе о гра ду, Бу ди-
му и т. д. зах те ва ло се од учи те ља, да зна ју на у чи ти уче ни ке и ра зним 
основ ним ра чун ским об ли ци ма.

10) Ви ди: по ме ну ти опис у М. П. А. Кар ло вач ком.
11) За пи сник о ис пи ту све ште ни ка из Асан-Па ши не Па лан ке Пе тра Нин ко ви ћа, 

:од 26. фе бр. 1733 г. у М. П. А. К. – При ме ти ти ми je, да je овај за пи сник већ штам пао 
пок. проф. Га вр. Вит ко вић у Гла сн. LVI 218–224, али не пот пу но и не пра вил но.
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По ред ове ду жно сти, учи те љи су обич но још ду жни би ли цр-
кве њач ке и по јач ке ду жно сти оба вља ти. Та ко су мо ра ли зво ни ти, 
кан ди ла па ли ти, све ће при ма ти и ту то ру пре да ва ти, све ште ни ке по-
слу жи ва ти, при сва ком бо го слу же њу, као и при опе лу, по ја ти, мр тва ца 
пра ти ти и т. д.; а у јед ном уго во ру сто ји, да мо ра: „та ко ђер и на облак 
да зво ни“...

Због то га je учи тељ че сто пу та, си лом окол но сти, мо рао за не ма-
ри ти глав ну ду жност сво ју, да мо же оба ви ти те спо ред не, јер су му те 
ду жно сти и не ку на гра ду до но си ле. Та ко зна мо на пр. за јед но га бу-
дим ског учи те ља, из то га до ба, да je, вр ше ћи те спо ред не ду жно сти, 
оста вљао сво ју же ну у шко ли, да па зи на ђа ке и одр жа ва ди сци пли ну 
ме ђу њи ма12).

Учи те љи су обич но има ли стан уза шко лу, а по епи скоп ским 
ре зи ден ци ја ма и ма на сти ри ма, по ред ста на, има ли су још и осве тље-
ње, огрев, па и хра ну. Али им je пла та би ла вр ло ма ла, jep у нај и мућ-
ни јим оп ћи на ма из но си ла je она тек не ко ли ке фо рин те на ме сец.

Та ко на пр. у Ко мо ра ну13) по го ђен je учи тељ 1690 год. за 30 фор. 
го ди шње уз услов, да га оп шти на и хра ни. У ис тој оп шти ни 1724 г. 
пла ћа je учи те љу Пе тру Ка зи ми ро ви ћу 40 фор. на го ди ну; а 1735 г. по-
го ђен je ме штер с пла том од 30 фор. и је дан хват др ва на го ди ну, разу-
ме се, уз оста ле при хо де од цр кве, зво ње ња и т. д. У Бу ди му14) 1707 
год. пла ћа ла je оп шти на учи те љу 50 фор., а 1708 и 1709 г. по 70 фор. 
го ди шње и уз то 75 фу на та во ска. 1728 г. пла ћа ју Бу дим ци учи те ља 
Да ни ла Па вло ви ћа „ста ро га ме ште ра“ са 60 фор. на го ди ну, ис пла ћу-
ју ћи му сва ку че тврт го ди не у на пред по 15 фор. –1729 и 30 г. има ли 
су два учи те ља и сва ком пла ћа ли по 4 фор. ме сеч но.

Но вац, ко ји се из да вао на учи те ље и шко лу, раз ре зи ван je на 
имућ ни је љу де у оп шти ни, чи ја де ца шко лу по ла зе; а ку пи ли су га за 
тај по сао на ро чи то од оп шти не од ре ђе ни љу ди15). Си рот ни ро ди те љи 
и удо ви це бе ху осло бо ђе ни од то га школ ског по ре за. Али je би ло при 
то ме че сто ве ли ког на те за ња. Осо би то у оним слу ча је ви ма, ка да je 
сам учи тељ имао ку пи ти раз ре за ни или по го ђе ни но вац од де це. То 
нам ја сно ка рак те ри ше ту жба бу дим ског ста рог учи те ља по ме ну тог 

12) Спо ме ни ци – у Гласн. II. од IV. стр. 158 и др. III. 83, – Учи те љи су ду жни би ли 
по све јед на ко ка ко бо га та шку та ко и си ро тињ ску де цу об у ча ва ти; а оп шти на бу дим ска 
на ро чи то je стро го за бра ни ла учи те љи ма за по ста вља ти си ро ти њу (Ibid. VI. 376, 397).

13) Г. Вит ко вић, – „Про шлост, уста но ва и спо ме ни ци угар ских кра ље вих Шај ка-
ша“. Гла сник LVI. стр. 251 и д.

14) Спо ме ни ци etc. Гла сн. II. од III. 88; 265 и 267; IV. 90. 158; VI. 398 и др.
15) Ibid. VI. 444.
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Да ни ла од 22. ју на 1723 г. та на чу (општ. су ду, бу дим ском16). Он ве ли: 
„...И дру го, го спо да ри из во де де цу из шко лѣ, а ни су на оной ре чи го-
спо дар ской, ка ко су и пре жде го спо да ри го во ри ли, и ко ја сM де ца под 
платM онM де цM из во де, и кои ни су све ште ни ци Mзе ли сва ки по двоє де це 
изъ шко ле, а за си ро те ми на ру чую бе зъ пла ће да учу, а под пла ћом 
коя су де ца, ону из во де из шко лѣ. За ви шѣ, го спо да ру би ро ве и оста ли 
го спо да ри, не мо гу слу жи ти от да нас, да зна те“.

„И дру го, го спо да ри до бри, на ко га имам ве ре сиє, што є учио не 
сми мъ ни иска ти. И є ли то пра во, го спо да ри, коє де те учи два три 
дни, па къ не до ђе до су бо тѣ, па ки ка дъ му за и ште мъ уре че ну пла ту, 
ка ко су до бри го спо да ри на ре ди ли, не хо ће да пла ти, ве ће го во ри: ни-
са мъ учио сву не де лю, да ти пла тим. А дру го има те: до ђе од по ла къ 
не де ле, те учи до су бо те а ка дъ му за и ште мъ гро шић, а он ве ли ни са мъ 
сву не де лю учио. Те едъ но дру го ни ка ко не мо же да стиг не. А го спо-
да ри ре къ ли и на ре ди ли: ако ћe еда нъ да нъ би ти у шко ли, а пре ко све 
не де лѣ да не до ђе у шко лу, и до ђе у су бо ту, не ка пла ти гро шић, ти за то 
ни си крив не ка до хо ди...“

Би ло je слу ча је ва, да су не ки учи те љи, – ко је je оп шти на или цр ква 
на и ма ла, – до би ва ли и пра во, да из ве сних пра знич них да на про ђу, за 
вре ме бо го слу же ња, с та сом по цр кви и по ку пе ми ло сти њу се би17).

Па ро хиј ски пак и ма на стир ски све ште ни ци до би ва ли су за обу-
ча ва ње де це на гра ду од ро ди те ља, чи ју су де цу об у ча ва ли, пре ма на-
пред утвр ђе ној по год би; а на гра да та рав на ла се и пре ма то ме, да ли 
je до тич но де те код тих учи те ља и на ста ну и хра ни би ло или не. Но 
у ма на сти ри ма, че сто су та де ца као ма на стир ски ђа ци, би ли ујед но 
и по слу га, – те се у том слу ча ју ни је тра жи ла по себ на на гра да за њи-
хо во шко ло ва ње.

Учи тељ ски по моћ ни ци. – У шко ла ма, где je био зна тан број де це, 
као на пр. у Бе о гра ду, По жа рев цу, Кар лов ци ма, Бу ди му и т. д., по ред 
учи те ља, обич но je био по је дан или ви ше по моћ ни ка, ко је je сам учи-
тељ би рао из ме ђу сво јих нај бо љих уче ни ка, да му по ма жу у учи тељ-
ском ра ду ње го вом, те се ти ме и са ми спре ме за учи тељ ску слу жбу. То 
бе ху да кле учи тељ ски кан ди да ти! – Спо ме ну смо већ по жа ре вач ког 
ђа ко на и учи те ља Ва си ли ја, ко ји je не ко вре ме био по моћ ник сво ме 
учи те љу Па влу.

Те по моћ ни ке сво је, у ве ћи ни слу ча је ва, на гра ђи ва ли су си гур-
но учи те љи са ми, осим у слу ча ју, ако je шко ла оп штин ска би ла, те их 

16) Ibid. III. 266–267.
17) Из Су во ро вље вог пи сма Св. Си но ду од 30. ју на 1728 – тач. 1. – у пом. књи зи: 

„Опи са ніе etc. III. II. ч. (стр. 352)“.
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je као та ко ве, са ма оп шти на учи те љу до де ли ла, уз из ве сну пла ту – као 
што зна мо, да je би ло у Бу ди му. Ова оп шти на пла ти ла je 1730 г. учи-
те љу (ма ги стру) 100 ф.18), „а пре цеп то ру 30 фор. и на ре ди хо мъ зъ до го-
во ро мъ оп ште, да пре цеп тор по ма же ма ђи сте ру у шко лу по треб ная, 
и у шко ли лу жа мен тъ, то естъ ко на къ да има. Празд ни ком и у очи 
празд ни ка, да зво ни, и от мр тва ца на ре ди хом єму єдан де се та къ“. 
Иста опш ти на, ка сни је 1738 г., пла ћа ла je ма ги стру све ште ни ку Кон-
стан ти ну го ди шње 75 фор., a ње го ву по моћ ни ку Пе тру пев цу 30 фор.19)

Да je та ко вих учи тељ ских по моћ ни ка би ло и у Бе о гра ду, Кар-
лов ци ма, па и по дру гим ве ћим ме сти ма, уве ра ва нас Мак сим Су во-
ров20), сво јим из ве шта јем св. ру ском Си но ду, од 30. ју ла 1728. год., у 
ко ме ка же, да срп ско-сло вен ски учи те љи „или са ми, или чре зъ под-
ма сте ръ е въ сво и хъ на пи су ю тъ псал мы“ etc. на на во ште ним да шчи-
ца ма.

Но осим тих на ро чи тих по моћ ни ка, ко ји су мо гли учи те ља за ме-
њи ва ти у свим учи тељ ским функ ци ја ма ње го вим, би ло je и та ко вих, 
ко ји су са ми и да ље још ђа ци би ли, али као ста ри ји и ве шти у пи са њу 
ис пи си ва ху, ме сто учи те ља, мла ђим сво јим дру го ви ма, за дат ке чи та-
ња и пи са ња по на во ште ним да шчи ца ма, или из ре зи ва ху по треб на 
сло ва азбу ке и сри ца ња на кру шко вим та бли ца ма.

Школски над зор ни ци. – И ако су се срп ско-сло вен ске шко ле 
ово га пе ри о да у вр ло при ми тив ном ста њу на ла зи ле ипак ни су оне 
оста ја ле без ика ко ва над зо ра.

Шко ле, у ко ји ма су све ште ни ци и ка лу ђе ри учи те ље ва ли, а та-
ко вих je нај ви ше би ло, пот па да ле су под ју ри здик ци ју цр кве ну. Под 
ту ју ри здик ци ју пот па да ху исто та ко и учи те љи све тов ња ци цр кве-
них или епи скоп ских шко ла, а у из ве сном сми слу и они по оп штин-
ским шко ла ма. Над њи ма су ег зар си ми тро по лит ски и епи скоп ски, 
као и окру жни про то пре зви те ри, во ди ли над зор и над гле да ли рад 
тих учи те ља у њи ма по ве ре ним шко ла ма.

Ме ђу тим, у шко ла ма, ко је су до тич не оп шти не из др жа ва ле, 
посто ја ли су, по ред ових, још и на ро чи ти школ ски над зор ни ци – све-
тов ња ци. Та ко бар зна мо, да je би ло у бу дим ској оп шти ни. Углед ни 
Бу ди мац ха џи-Јо ван Дам ња но вић, y пи сму сво јим су гра ђа ни ма, од 
24. ма ја 1733 г. ве ли:21) „Пре жде док є по па Ва си лие учио де цу єсу го-
спо да ри над гле да ли ма ло кои да нъ, ка ко се уче, и ка ко шко ла стои...“ 

18) Спо ме ни ци etc. у Гла сн. II од. IV. 90.
19) Ibi dem VI. 444.
20) Описа ніе до кум. etc. II. 1. При ложе н ія, 342.
21) Спо ме ни ци.... ibid. IV. 158.
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